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УДОСКОНАЛЕННЯ БЮДЖЕТНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ  

НА ЗАСАДАХ ФІСКАЛЬНОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 

Пропоноване дослідження присвячено питання удосконалення бюджетного 

регулювання економіки регіонів. Наразі для української економіки характерно такий 

розподіл і перерозподіл доходів між рівнями бюджетної системи, що спричиняє 

зростання диференціації регіонів країни. Уявляється, що кроком у напрямку 

збільшення ефективності бюджетного регулювання, спрямованого на вирівнювання 

економічної ситуації в регіонах, є використання принципу фіскальної децентралізації. 

Перелічимо засади, головні складові елементи та ключові питання вдосконалення 

бюджетного регулювання, навколо яких структуровано збір інформації, аналіз і 

подання висновків. 

Засадничими пунктами бюджетного регулювання є такі: 

1) забезпечення підзвітності та фінансової підконтрольності, для реалізації чого

напрямку потрібно визначити методики та практики, спроможні допомогти у 

встановленні бюджетних відносин і забезпечити бюджетну підзвітність і 

підконтрольність; 

2) гнучкість і справедливість, тобто, акцент робиться на методиках, практиках й

інструментах, що допомагають збільшувати гнучкість, пришвидшувати 

переспямування фінансових потоків на потрібні сфери діяльності; 

3) визначення фінансових результатів діяльності та звітності; при цьому звітність

фокусується на показниках ефективності; 

4) правомірність й обумовленість, що передбачає визначення переліку заходів,

спрямованих на забезпечення необхідної кваліфікації, ефективності й управління 

фінансами у світлі протидії ризикам фіскальної децентралізації й урахування різниці 
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в джерелах фінансування [1, c.7-9; 4, c.37-38; 6, c.40-47]. 

Розшифруємо зазначені пункти. 

Забезпечення підзвітності та фінансової підконтрольності. Метою цього напрямку 

бюджетного регулювання є забезпечити взаємовідносини, засновані на обов’язку 

демонструвати, оцінювати та брати відповідальність за результат, досягнуті внаслідок 

взятих зобов’язань і застосовуваних заходів й інструментів. 

Задля досягнення цілей фіскальної децентралізації та забезпечення регіонального 

розвитку цей аспект має складатись із таких елементів: 

визначення ролей та відповідальності: ролі суб’єктів взаємовідносин і 

розмежування відповідальності сторін мусять бути цілком зрозумілими всім 

взаємодіючим сторонам [2, c.5]; 

визначення результатів: так само сторонам взаємовідносин повинні бути зрозумілі 

й узгоджені з ними мета, очікувані результати та наявні обмеження, зокрема, ресурси; 

збалансування очікувань і можливостей: очікувані результати слід ув’язати та 

збалансувати зі спроможністю забезпечити їх досягнення; 

звітність, що заслуговує на довіру: звітність мусить містити достовірну та вчасно 

надану інформацію, аби на її підставі можна було зробити обґрунтовані висновки 

стосовно того, яких результатів досягнуто, чи відповідають  здійснені заходи 

очікуваним результатам; 

достовірна оцінка та коригування: фінансова звітність повинна бути організована в 

такий спосіб, аби допомогти забезпечити взаємодіючим сторонам достовірність і 

прозорість оцінки отриманих результатів, переваг, що надає їхнє досягнення, та 

проблем і труднощів, які вони спричинили, а також забезпечити зворотній зв’язок, 

можливість зробити відповідні висновки, відтак, застосувати коригуючі дії [3, c.2-6]. 

Підзвітність у відносинах «місцева влада – державна влада – громада» (визначена 

послідовність для Закарпатської області) забезпечують 4 моделі, які доцільно 

розташувати в порядку ускладнення (мультиплікатизації) підзвітності: від 

односторонньої до багатосторонньої. 

У випадку односторонньої підзвітності використовується модель «принципал – 

агент», для якої підзвітність визначається, насамперед, у договорах між сторонами, 

що стосуються фінансування дотацій і забезпечення певного рівня податкових 

надходжень регіону. Такі відносини є ієрархічними та контрактними і містять менше 

свободи для агента, тоді як діяльність та очікувані результати є чітко визначеними й 

обов’язковими до виконання. 

За параметром ступеню багатосторонності підзвітності після моделі «принципал – 

агент», йде репрезентативна – модель репрезентативної підзвітності. Її застосовують 

до суспільного сектору. У взаємовідносинах у рамках цієї моделі зайняті інституції, 

відповідальні за обраних представників громади. Відповідно, ці інституції 

забезпечують законодавчий, наглядовий і юридичний контроль. 

Як модель «принципал – агент», так і репрезентативна модель бюджетного 

регулювання посилюють підзвітність і можливість виконання у примусовому 

порядку. Останнє означає процес і засади покарання за невиконання або недоцільне 

виконання. Підзвітність потребує від виконавчих інституцій обґрунтовування їх 

рішень і дій. Відповідно, інформація стосовно очікуваних результатів збирається та 

аналізується, ґрунтуючись на наперед визначених критеріях. Окрім того, наявні чіткі 

стимули для покращення ефективності. 

На відміну від двох попередніх моделей, що передбачають санкції за невиконання 
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договорів, третя за порядком – кооперативна модель припускає більш кооперативні 

засади, засновані на добровільному дотриманні угод, що випливають із соціальних 

норм, зокрема, норм, що визначають стандарти поведінки. 

Із протилежного по відношенню до моделі «принципал – агент» боку 

багатосторонньої підзвітності розташовано модель взаємної підзвітності або взаємну 

модель. Вона характеризує процес, коли дві або більше сторони підтримують 

добровільно взяті на себе взаємні зобов’язання. 

Гнучкість і справедливість. Принципи, на яких має ґрунтуватись даний напрямок 

бюджетного регулювання полягають у такому. 

Прозорість. Насправді, тут ідеться про подвійну прозорість: прозорість щодо 

отримання коштів бюджетами міст регіону та прозорість щодо розподілення коштів у 

конкретному місті (прозорість виконання місцевого бюджету). Також це стосується 

забезпечення податкових надходжень: як у розрізі міст регіону, так й окремого міста. 

Тобто, громада кожного міста повинна мати право доступу до інформації стосовно 

програм розвитку міста та суспільних послуг. 

Адміністративна ефективність. Адміністративні вимоги до бюджетного 

регулювання мають бути в обов’язковому порядку, оскільки ресурси, 

використовувані для забезпечення дотримання правил і встановлених норм, не 

спроможні повною мірою забезпечити надання суспільних послуг [5, c.17-18]. 

Стимули збільшення ефективності. Для досягнення мети щодо збільшення 

ефективності бюджетних процесів механізми бюджетного регулювання повинні 

стимулювати як надання дотацій, так і збирання податків, відшукувати можливості 

для об’єднання тих чи інших процесів з метою економії ресурсів, впроваджувати 

кооперативні угоди задля забезпечення надання суспільних послуг у межах власного 

регіону або їх замовлення в сусідніх регіонах [7, c.5-8; 8, c.696]. 

Передбачуваність бюджетної політики. Все, що стосується механізмів й 

інструментів бюджетного регулювання, має бути стабільним, прозорим і 

передбачуваним. Це завдання лягає на плечі інституцій, установ і суспільних 

договорів, що забезпечують бюджетну політику як таку. Зокрема, це стосується 

дотацій і трансфертів із центру. Формули розподілу дотацій мусять бути достатньо 

прості, а «ручне», адміністративне втручання в них – мінімізовано. Це сприятиме 

зменшенню необхідності в переговорах стосовно внесення змін у відповідне 

законодавство чи інструкції. 

Визначення фінансових результатів діяльності та звітності. Основні елементи 

даного напрямку бюджетного регулювання є такими: 

очікувана ефективність – йдеться про потреби сторін у забезпеченні відносин 

підзвітності задля взаємного розуміння й узгодження очікувань; проблема полягає у 

складності визначення ефективного регулювання у випадку неясності очікуваних 

результатів; 

вимоги до звітності, які слід розглядати, без відриву від суб’єктів, що готують 

звітність, суб’єктів, яким звітність надається, а також від розуміння, що є предметом 

звітності; 

інструменти оцінки та коригування звітності, що містить використання оцінок, 

зроблених незалежною третьою стороною, як доповнення до оцінок відповідних 

департаментів органів влади регіону та влади міст; такі оцінки в певній сфері (напр., 

бюджетному менеджменті) після всебічного узгодження, можуть бути прийняті 

замість оцінок відповідного департаменту. 
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Головні принципи побудови бюджетного регулювання регіону в умовах фіскальної 

децентралізації повинні відповідати таким вимогам: 

постановка цілей мусить сприяти здійсненню ефективних заходів, що можуть 

сформувати основу для відповідних стимулів і структурування, цілеполягання й 

управління процесом надання бюджетної підтримки та забезпечення податкових 

надходжень; 

регіональний менеджмент наперед має з’ясувати для себе, яку поведінку місцева 

влада прагне побачити від громади та партнерів по процесу бюджетного 

регулювання, а відтак стимулювати таку поведінку. 

доцільно використовувати ефект масштабу, об’єднання різних процесів задля 

економії ресурсів, використання ефектів спеціалізації тощо; 

цілі мусять установлюватися на принципах рівності, для чого можна 

використовувати механізм дотацій залежно від потреб громади регіону щодо 

забезпечення суспільних послуг, їх видів, закриття критичних лакун тощо, 

регулювати рівень податкових надходжень залежно від спроможності економік 

регіонів; 

фіскальна децентралізація мусить передбачати забезпечення гнучкості бюджетного 

планування та регулювання, залежно від поточних цілей та викликів. 
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